

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

2023年5月

4日

星期四

癸卯年三月十五日

今日4版



郑州日报客户端



正观新闻

## 习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的学生回信，提出殷切期望，并在五四青年节到来之际，向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和田间农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

习近平强调，你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么

是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远，脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

2009年，中国农业大学在河北

省曲周县探索成立科技小院，把农业专业学位研究生派往到农业生产一线，在完成知识、理论学习的基础上，研究解决农业农村发展中的实际问题，培养农业高层次人才，服务农业农村现代化建设。目前，该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日，中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信，汇报他们的收获和体会，表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

## 总书记心中的新时代好青年

3版

## 五一假期郑州接待游客916万人次

实现旅游总收入52.6亿元

本报讯(记者成燕文/图)旅游景区游客如织，图书馆中书香四溢，大剧院里好戏连台……今年五一假期，绿城“文化味浓”“烟火气足”，丰富多彩的文旅活动吸引游客纷至沓来，带动消费市场持续升温。据市文广旅局综合大数据监测、抽样调查和各区县(市)统计，五一假期，全市共接待游客916万人次，同比增长144.27%；实现旅游总收入52.6亿元，同比增长216.87%。其中，接待市外游客574.35万人次。

### 文旅消费市场人气爆棚

假日期间，全市共举办110余场文旅促消费活动，丰富广大市民游客假日生活。中央广播电视总台、新华社等央媒先后11次报道郑州文旅，吸引众多游客关注郑州。

五一假期首日，全市旅游订单同比增长超10倍，游客人均花费同比增长



五一假期，我市丰富的文旅活动吸引众多游客，图为游客在郑州方特旅游度假区游玩

29.72%。五天假期，全市重点监测的18家景区共接待游客208.06万人次，同比增长971.76%；实现门票收入逾1.9亿元，同比增长1164.37%。全市接待人次前5位的景区依次为：银基旅游度假区、嵩山少林寺景区、樱桃沟景区、方特旅游度假区、建业电影小镇；其中，银基旅游度假区接待游客突破50万人次，日最高接待游客突破14万人次。

门票收入前5位的景区依次为：银基旅游度假区、方特旅游度假区、只有河南·戏剧幻城、建业电影小镇、嵩山少林寺景区。银基旅游度假区接待游客量、只有河南·戏剧幻城观剧游客量均创历史新高。《禅宗少林·音乐大典》接待游客创近5年新高。

假日期间，众多市民及游客漫步都市感受美景，畅游秀美乡村返璞归真，走进文化场馆品悟经典，来到公园郊野亲近自然。(下转二版)

## 第27届“中国青年五四奖章”评选揭晓

3版

全市广大青年、共青团员和青少年工作者：

值此建团101周年暨五四运动104周年之际，谨向全市广大青年、共青团员致以节日的祝贺和诚挚的问候！

一直以来，全市各级团组织和广大青年大力弘扬五四精神，充分发挥青年生力军和突击队作用，全面开展“三标”活动，积极参与“十大战略”行动，自觉担当重任，投身基层一线，在疫情防控、经济社会发展、民生改善等工作中展现青年担当，为郑州国家中心城市现代化建设贡献了不可替代的青春力量！

青春意味着无限可能，蕴含着创新创造伟力。当前，全市上下正在全面贯彻党的二十大精神，加快国家中心城市现代化建设，希望广大青年坚定不移听党话、跟党走，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚决捍卫“两个确立”、坚定做到“两个维护”，在国家中心城市现代化建设中找准青春奋进的切入点、结合点和着力点，敢想敢为，善作善成，让青春在火热实践中绽放绚丽之花。

青年是城市最宝贵的财富、最活跃的创新力量。市委、市政府将一如既往地关心支持青年工作，积极为青年干事创业、成长成才创造良好条件、搭建广阔舞台，全力打造青年发展友好型标杆城市。全市各级共青团组织要以务实举措引领青年、凝聚青年、服务青年，团结带领全市广大青年踔厉奋发、笃行不怠，为郑州国家中心城市现代化建设作出新的更大贡献。

祝全市广大青年朋友们节日快乐，学习进步，工作顺利，事业有成！

中共郑州市委  
郑州市人民政府  
2023年5月4日

## 让青春在新征程上绽放绚丽之花

市委、市政府寄语全市青年：

## 何雄调研督导节日安全生产和项目建设筹备工作 绷紧弦保安全 鼓足劲抓项目 确保经济持续稳定向好

本报讯(郑报全媒体记者王际宾 王世瑾)4月29日，五一假期第一天，市长何雄以“四不两直”方式调研督导假期安全生产和项目建设筹备等工作，察看夜经济发展情况，强调要深入贯彻党的二十大精神，全面落实省委、省政府部署要求，狠抓安全生产各项措施落实，全力以赴加快在建项目建设进度，精心组织筹备“三个一批”重点项目，更好统筹发展和安全，确保五一假期平安祥和、经济持续稳定向好。

何雄先后来到只有河南·戏剧幻城项目、郑宏恒泰煤业有限公司、河南海螺嵩基新材料有限公司、三皇寨林区等处，检查消防设施配备、安全制度落实和森林防火等情况，叮嘱项目和企业负责人切实扛牢安全生产主体责任，严而又严、紧而又紧、实而又实做好安全生产各项工作，坚决遏制重特大事故发生。

在金水河综合整治水上餐厅节点项目、贾鲁河综合治理下穿京广高铁防护工程项目、郑州飞龙汽车零部件有限公司、均和云谷·中牟高端装备制造科技港项目，何雄察看工程建设进度，要求抢抓二季度施工建设黄金期，细化任务、倒排工期、挂图作战，确保在建项目早建成、开工项目早投产、投产项目早达产。

夜幕下的嵩山地质公园博物馆、嵩阳书院灯火璀璨、流光溢彩，前来逛夜市和观看电竞节演出的游客熙熙攘攘、摩肩接踵。何雄指出，要推动夜市街区档次提高、业态升级，不断提升游客的体验感、舒适度、满意度，吸引更多游客打卡郑州，推动夜经济高质量发展。

调研督导中，何雄强调，要牢固树立安全发展理念，以时放心不下的责任感，落实落细安全生产“十五条硬措施”和省市细化措施，强化五一假期应急备勤和值班值守，提升应急救援处置能力，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要科学组织调度，在强化要素保障、完善分包协调机制上下功夫，打通审批、土地、环评等制约瓶颈，持续提升服务项目的精准性、时效性，加快形成更多实物工作量。要强化项目储备，结合郑州实际，抓紧谋划一批利当前、惠长远的重大项目，精准发力推进“三个一批”，推动项目建设形成压茬推进、滚动实施的良好态势，为国家中心城市现代化建设蓄势赋能。要深入挖掘城市历史中的独特文化元素，打造具有鲜明本土特色的夜游、夜赏、夜购、夜旅、夜演活动品牌，让城市“烟火气”更浓、夜经济更火，为打造国际消费中心城市提供有力支撑。

史占勇、陈宏伟参加调研督导。

## 【行走中原·郑州奇妙游】

“一场跨越时空穿越古今的对话”

系列报道

二七区篇

古

## 四万年前 老奶奶庙篝火闪耀

本报记者 左丽慧

春分时节，二七区樱桃沟景区内绿树成荫，颗颗晶莹剔透的樱桃挂满枝头，一派宜人风光。而早在4万多年前，这里已是郑州先民生活的乐园——位于景区内的老奶奶庙遗址，就发现以灰烬堆积为中心的居住遗迹以及数量众多的石制品和动物化石，不难想象，当时的人们已熟练掌握用火技术，不但会使用工具，还会打制加工，他们在这里繁衍生息，书写了郑州地区旧石器文化繁荣的新篇章。

遥望岁月星河，那闪烁于老奶奶庙遗址的星星之火，清晰照亮了我国境内更新世人类发展连续性的特点，带来了一场考古界的“地震”。

### 老奶奶庙的惊人发现

位于二七区樱桃沟景区内的老奶奶庙旧石器时代遗址东距代家门村约500米，西临贾鲁河上游九娘庙河，遗址西北角建有一座小庙，当地称老奶奶庙，遗址也因此得名老奶奶庙遗址。

“2011年至2012年夏季，郑州市文物考古研究院与北京大学考古文博学院合作发掘老奶奶庙遗址，揭露面积近50平方米，发现石制品数千件，动物骨骼及碎片数以万计，数十处用火痕迹，以及多层叠压、连续分布的古人类居住面。”郑州市文物局有关工作人员告诉记者，老奶奶庙主要文化层的年代测定结果为距今4万年前后，结合附近遗址释光测年数据来看，该遗址的实际年龄应早于45000年，遗址地点的时代主要分布在距今5万年~3万年期间。

(下转二版)



老奶奶庙遗址因附近的老奶奶庙得名 郑报全媒体记者 王秀清 摄

今

## 二七塔下 现代商圈新姿尽展

本报记者 刘伟平



二七塔巍峨矗立

郑报全媒体记者 马健 摄

五一假期，春日朗朗，白墙绿瓦的二七塔熠熠生辉，更显巍峨庄严。二七广场上，不少游客来到二七塔前，郑重地和二七塔拍一张合影。

假期第一天，“德化最强音 校园星计划”2023河南高校晋级赛在二七商圈开赛，与此同时，赛事类等特色活动轮番轰炸，为游客带来“吃喝玩乐购”体验，二七塔下，烟火味十足。数字统计，假日期间，二七商圈日均客流量达22万人次，日高峰时段客流量达25万人次，同比上升208%。

### 郑州人的精神高塔

“没到二七塔，就没来过郑州。”这是不少郑州人共识。自诞生之日起，二七塔就自带红色基因。二七塔之于郑州，是城市地标，更是精神之塔、文化之魂。

把历史卷轴向前翻100多页，回望那场震惊中外的“大罢工”——为纪念先烈，在这片血曾染过的地方，建起了二七纪念馆。作为郑州地区唯一一座近现代纪念馆，被国务院公布为第六批“全国重点文物保护单位”，也是迄今为止最年轻的全国重点文物保护单位。

### 城市更新展新姿

以二七塔为中心，周边便是繁华的二七商圈。这里的风云际会，承载着城市发展轨迹和记忆。1905年，京汉铁路开通，郑州开埠，德化街开街，开启郑州德化的百年荣光，成为郑州近现代城市发展的原点。1989年，亚细亚商场开业，引发载入教科书的全国性“商战”，二七商圈如日中天，风光无二。(下转二版)

## 以“四地”支撑“全国重地” 建设文化强市

打造华夏历史文明传承创新基地中的全国重地

中华儿女的寻根之地 中华文明的朝圣之地

中华文化的体验之地 国学教育的实践之地